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@ WSTEP, ktéry koniecznie musisz przeczyta¢, aby wiedzie¢, co,
jak, dlaczego, po co i kiedy

Drogi Maturzysto!

Pragne Ci pogratulowac. Ciesze sie, ze zamierzasz zdawa¢ mature z matematyki na poziomie rozszerzonym — z przed-
miotu, ktdry w obecnych czasach otwiera drzwi na najlepsze kierunki studiéw. Kto$ moze zapyta¢, dlaczego takie kie-
runki sg najlepsze. Co roku ,The Wall Street Journal” publikuje ranking zawoddéw. W pierwszej dziesigtce od wielu lat
krélujg zawody i specjalnosci matematyczne lub wykorzystujgce matematyke — matematyk, programista, aktuariusz
(specjalista od oceny ryzyka ubezpieczen), statystyk, analityk systemow komputerowych. W 2009 roku trzy pierwsze
zawody w tym rankingu byty zwigzane z matematykg. Pamietajmy, ze to, co dzieje sie w gospodarce i na rynku pracy
w Stanach Zjednoczonych, za kilka lat bedzie miato miejsce rdwniez w Polsce. W istocie juz to obserwujemy — absol-
wenci kierunkéw technicznych nie maja z reguty problemdw ze znalezieniem pracy. Rynek pracy zdecydowanie odwraca
sie od kierunkéw humanistycznych.

Ksigzka, ktorg trzymasz w reku, jest wynikiem wielu moich doswiadczen i obserwacji. Jak pewnie wiesz, matura
z matematyki na poziomie rozszerzonym jest o wiele trudniejsza od tej z poziomu podstawowego. Abiturienci
zauwazaj, ze w odrdznieniu od matury na poziomie podstawowym nie ma na maturze rozszerzonej tak wielu
»pewniakow”. Czesto spotykam sie z pytaniami: ,Na jakie zadania postawi¢? Czego uczyc sie w pierwszej kolejnosci?
Co bedzie na pewno?”.

Moze Cie zmartwie, ale na maturze rozszerzonej takich stuprocentowych pewniakéw praktycznie nie ma, tym bardziej
ze od roku 2015 matura przygotowywana jest wedtug nowej podstawy programowe;j. Jest jednak pewien kanon
umiejetnosci, ktére mimo zmian podstawy programowej nadal bedg pojawiaty sie w zadaniach maturalnych. Ta ksigzka
pomoze Ci opanowac wiasnie te najwazniejsze umiejetnosci, bys mdgt je skutecznie wykorzysta¢ na maturze.

Jakie rodzaje zadan bedg na maturze rozszerzone;j?

Arkusz maturalny bedzie sktadat sie z zadan:

¢ zamknietych, punktowanych w skali 0 — 1, w ktérych jedng poprawng odpowiedz wybieramy z czterech podanych;

e otwartych krotkiej odpowiedzi, punktowanych w skali 0 — 2, 0 — 3, 0 — 4, wsrdd ktorych mogg wystepowac zada-
nia z kodowang odpowiedzig, czyli takie, na ktére odpowiedzi udziela sie poprzez wpisanie zgdanych cyfr w tabeli
w zadanej kolejnosci (ocenie podlegajg tylko wpisane cyfry). Wezytaj sie uwaznie, o ktére cyfry w zadaniu chodzi, i nie
stosuj przyblizen, chyba ze podano inaczej.

e otwartych rozszerzonych, punktowanych w skali0—5,0—-6,0—7.

tacznie na 180-minutowym egzaminie mozesz zdoby¢ 50 punktéw.

Czym ta ksigzka rozni sie od innych?

Przede wszystkim tym, ze ,Jak zda¢ mature z matematyki na poziomie rozszerzonym?” to specjalny system
przygotowan, sprawdzajacy sie na kursach i zajeciach, ktére prowadze. To wynik 20 lat pracy i gromadzenia doswiadczen,
obserwacji dokonanych na dziesigtkach tysiecy lekcji, jakie przeprowadzitem. Dzieki temu systemowi przygotowanie jest
bardzo skuteczne. Kazdego roku staram sie go udoskonalaé.

Ksigzka sktada sie z 11 dziatow i zawiera 296 zadan omdéwionych krok po kroku. W kazdym zadaniu zostaty wyodrebnio-
ne poszczegdlne etapy i czynnosci, ktére musisz zrealizowaé, abys mogt tatwiej przeprowadzaé analizy. Zadania zostaty
ufozone parami. Pierwsze (z numerem nieparzystym) jest zadaniem do analizy. Analizujesz to zadanie krok po kroku,
obserwujac, jak jest rozwigzywane. Drugie zadanie (z numerem parzystym) jest zadaniem sprawdzajacym do samo-
dzielnego wykonania. Jest ono podobne do zadania pierwszego, nieraz jest prawie takie samo, a czasami tylko w jakims
stopniu do niego nawigzuje. Dzieki temu bedziesz mdgt samodzielnie wyéwiczyé nowe umiejetnosci i sprawdzié, czy
juz je opanowates. Na kolejnych stronach bedziesz mdgt przesledzi¢ rozwigzanie tego zadania, aby sie przekona¢, czy
wszystko rozumiesz i wykonujesz poprawnie. W zadnej innej ksigzce zadania nie s utozone w taki sposéb. Twoja
praca bedzie niezwykle efektywna, a zadania, ktére samodzielnie wykonasz, utwierdza Cie w przekonaniu, ze jestes
na wilasciwej drodze.



Na poczatku kazdego dziatu znajdziesz najwazniejsze informacje i wzory. Wiele wzoréw czy zagadnien rozszerza tresci
tablic matematycznych i warto z nich korzystac. Czesto pozwolg Ci w szybszy sposdb rozwigzac zadanie. Nigdy nie omijaj
tej czesci. Zawsze przegladaj wzory i przypominaj je sobie; przy rozwigzywaniu okreslonego zadania zastandw sie na
przyktad, ktore wzory juz znasz, a ktdérych jeszcze nie wykorzystywates.

Nie wszystkie przedstawione tu zadania mogtyby znalez¢ sie na maturze, ale nalezato je uwzglednic, aby ksigzka tworzyta
spojng catosc i bys mogt fatwiej zrozumiec¢ dany materiat. Dlatego nie omijaj zadnych zadan. Wykonaj zaréwno te, ktére
wydajg Ci sie fatwe, jak i te, ktére sprawiajg Ci trudnos¢. Wszystko mozesz zrozumie¢ — badz tylko konsekwentny
w swoich przygotowaniach do matury.

Ostatnim filarem systemu s3 powtorki poszczegolnych zagadnien czy zadan w odpowiednich odstepach czasowych.
Nawigzuje to do odkry¢ specjalistéw z zakresu psychologii poznawczej, Hermanna Ebbinghausa i Tony’ego Buzana. Pierw-
szy z nich wskazat zalezno$¢ zapominania materiatu w czasie i koniecznos$é odpowiedniej liczby powtdrek, ktdrych po-
winno by¢ 6 —7, by dane zagadnienia pamietaé trwale. Tony Buzan zauwazyt, ze powtdrki te beda jeszcze skuteczniejsze,
gdy zostang przeprowadzone w okreslonym momencie. W naszej ksigzce pierwsza powtorka to zadanie sprawdzajace.
Kolejne pojawia sie, gdy bedziesz rozwigzywat zadania z podsumowan, ktore znajdujg sie na koncu kazdego
z dziatéw. Podsumowania sktadajg sie z dziesieciu zadan testowych, czterech kodowanych i szesciu zadan otwartych
krétkiej lub rozszerzonej odpowiedzi. tgcznie jest to 220 zadan maturalnych, ktére sprawia, ze bedziesz miat coraz trwalej
opanowane poznane umiejetnosci. Co wazne, w podsumowaniach tych znajdziesz zadania odnoszace sie do wszystkich
poprzednich dziatéw — w podsumowaniu nr 1 beda zadania tylko z pierwszego dziatu, ale juz w podsumowaniu nr 5
z poprzednich pieciu. Dzieki temu caly czas bedziesz pamietat zadania, ktére powtarzates wczesniej — i tak do samej
matury! Przy poszczegdlnych zadaniach w podsumowaniach znajdziesz wskazowki. Najczesciej bedzie to numer zadania
podobnego, a czasem tylko informacja, gdzie szukac¢ wskazéwki. Na koricu ksigzki znajdziesz odpowiedzi do wszystkich
zadan, a nawet rozwigzania krok po kroku, gdy zadanie jest dowodem lub innym zadaniem na wykazywanie. W innych
ksigzkach, gdy spotykamy dowody, najczesciej nie ma odpowiedzi ani zadnego rozwigzania. W tej ksigzce jest inaczej.

| jeszcze jedno! Nie bdj sie dowoddéw. Zadania tego typu uczg Cie uogdlniac fakty matematyczne, sg bardzo rozwijajgce
i pobudzajgce Twojg kreatywnos¢. Rozwigzuj jak najwiecej zadan tego typu.

Ksigzka moze by¢ nie tylko dobrym przygotowaniem do matury, ale i Swietng powtdrka przed studiami lub w ich trakcie.
W nowej podstawie programowej znajdziemy wiele zagadnien, ktdre poprzednio byty tylko na studiach, jak pochodne
czy granice. Stad wiadomosci zawarte w tej ksigzce mogg byé swoistym pomostem pomiedzy szkotg Srednig a studiami.

Zycze Ci pracowitosci i wytrwatosci, bo bez nich nie ma ztotych srodkéw w przygotowaniach. Dzieki nim Twoj sukces
pojawi sie niepostrzezenie. | to wiekszy, niz myslisz!

UNIKALNY KOD DOSTEPU

W kazdej ksigzce znajduje sie unikalny kod uprawnia-
jacy do skorzystania z pakietu on-line.

Powodzenia!

Toarcr Sedino

Wystarczy, Zze wpiszesz go na stronie i mozesz
skorzystac ze specjalnego modutu podsumowan,
ktory sprawdzi Twoje odnowiedzi i obliczy liczbe
zdobytych punktow.
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Dziat 2

ZADANIE 57 zodonie do ahalia? czerwiec 2014

Udowodnij, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x i kazdej liczby rzeczywistej y prawdziwa jest nieréwnosé
x(x—=1)+y(y—1)=>xy—1.

ROZWIAZANIE

1° Opuszczamy nawiasy, a nastepnie przenosimy x(x—1)+y(y—1)=xy—1
wszystkie wyrazy na jedna strone. X—x+y —y—xy+1>0

2° Mnozymy stronami przez 2. X—x+y?—y—xy+1>0 -2
3° Rozktadamy wyrazenia tak, aby uzyskac trzy 2% —2x+ 2y2 —2y—2xy+2=0
wzory skréconego mnozenia (kwadraty réznicy). A= 2+ 2y =2y — 2y +1+1>0

2_ 2 2 2 -

X —2x+1 + y"—2y+1 + x 2xy+y)_0

(x—17 + (y—17% + (x—y? =0
—_— —

— —
=0 =0 =0

4° Suma wyrazen nieujemnych jest réwniez nieujemna, wiec nierdwnosc jest zawsze prawdziwa.

ZADANIE 58 zedanie sPrawdza[qce maj 2014

Udowaodnij, ze dla kazdych dwdch liczb rzeczywistych dodatnich x i y prawdziwa jest nieréwnosé¢
(x+1)5+(y+1)% > 2.

UCZYSZ SIE TEGO, CO WYMAGANE
ROZWIAZANIE
A IPRAWDOPODOBNE NA MATURZE

W ksigzce znajdujq sie zaréwno zadania autorskie,
DbowobY | ZADANIA NA WYKAZYWANIE ~jak i zadania z matur i propozycji Centralnej Komisji
W ksigzce znajdziesz wiele dowoddéw i zadari na Egzaminacyjnej, dzieki czemu uczysz sie tego, co jest
wykazywanie. Jest to ten typ zadari, ktory sprawia wymagane i najbardziej prawdopodobne na maturze.
uczniom z reguty najwiecej trudnosci. i

Uczqc sie jednak zgodnie ze wskazéwkami, bedziesz
w stanie opanowac rozwigzywanie nawet takich
zadan, ktére zawsze wydawaty Ci sie zbyt trudne.

Wszystkie zadania sq doktadnie wyttumaczone,
a dzieki kolejnym, podobnym zadaniom, ktdre robisz
samodzielnie, utrwalasz sobie sposéb rozwigzywania.

Wykaz, ze jedli x, y, z sa liczbami dodatnimi, to (x +y)(z+y)(x +2z) > 8xyz.
ROZWIAZANIE

o sy, . ..at
1° Korzystamy z zaleznosci ze Srednimi: a ) b = y/ab.

2° Przedstawiamy kazdg sume a + b w postaci 2 - Cth—b.

3° Uzyskalismy trzy srednie arytmetyczne. Kazda z nich jest wieksza bgdz réwna od sredniej geometrycznej tych liczb.

4° Porzadkujemy wyrazenie, uzyskujgc prawg strone nieréwnosci.

+ +

L=(x+y)z+y)x+2)=2 25 2. 25X 0 X225 /) 2 /2y 2/x2 2 8/57 > 8xyz =P
[E— — [ —; 0
>./xy >./zy > /xz

42



NIEZBEDNA TEORIA PRZEJRZYSCIE WYJASNIONA

Na poczgtku kazdego dziatu znajdziesz niezbednq teorie, czyli
. najwazniejsze wzory, twierdzenia i definicje.
Geometria -

Cata teoria oparta jest na konkretnych przyktadach, pogrupowa-
na, usystematyzowana i utozona tak, by jak najtatwiej byto Ci jg
zrozumiec i zapamietac.

@ Rownanie okregu w postaci kanonicznej e
. JeRzkex

Z réwnania okregu w postaci kanonicznej Okrag o réwnaniu (x — 3)2 +(y+5%) = 4 ma $rodek w punkcie
W prosty sposéb mozemy odczytac 5(3; —5) i promien diugosci R = /4 = 2.
wspotrzedne srodka okregu oraz jego promien.

1 1

Ix a2 & (v = b)2
Ciekawym przypadkiem jest okrag o srodku (x a) + .(Y. b

1
w punkcie (0;0), czyli w poczatku uktadu l:
wspotrzednych. Wtedy wzér na rownanie '
okregu przyjmuje postac: x>+ y2 = R2. !

wspofrzedne wartos¢
srodka prom/en/a

Styczna do okregu to taka prosta, ktéra ma
z okregiem dokfadnie jeden punkt wspdiny

1
* 1
Tworzy ona z promieniem okregu kat prosty. ! K//
1
1 H . g

® Dtugosc i Srodek odcinka, réwnanie prostej,
odlegtos¢ punktu od prostej

OBLICZANIE DEUGOSCI ODCINKA AB, GDZIE A(x4, y4) | B(Xg Vi)
WZOR PRZYKLAD
|AB|= /(X=X P +(Vs—VaP A(2;—3)iB(—4;5)
|AB|=/(—4— 2P +(5—(—3)P = /(—6P+ 8% = /36 + 64 = /100 = 10

ROWNANIE PROSTE) PRZECHODZACE) PRZEZ DWA PUNKTY A(X,,, Y4) | B(Xg, V5), X4 # Xg

WZOR PRZYKEAD
Vo— Y a . . . N . 2
Y=y, = xg = X/:\ (X—X,) Réwnanie prostej przechodzacej przez punkty A(2; 4)i B(3; 6) ma postaé:
6—4
gdzie: a_yB_yA y—4=3_2(X—2)
L e y—4=2(x-2)
a — wspotczynnik kierunkowy
( y—4=2x—4
uwego. Wzor tep wt.abllcgc_h y=2x—4+4
jest zapisany w innej, mniej
uzytecznej postaci. y=2x

OBLICZANIE SRODKA ODCINKA AB, GDZIE A(X 4, 4) | B(Xg, Vg)

WZOR PRZYKLAD
5( Xp T Xg VA+VB> Jezeli: A(2;4) i B(5;6), to wspétrzedne érodka:
2 2
2+5 4+6\_ (7.10
5255 458)= (1) = s35:9)
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Dziat 8

ODLEGEOSC PUNKTU P(x,,y,) OD PROSTE) Ax + By +C =0, A>+B* > 0

WZOR PRZYKLAD

Xgt Byy+C|

N/

Odlegto$é punktu P(1;3) od prostej 2x +y — 3 = 0 wynosi:

|2-1+1-3-3| [2| 2.5

d= = ==
/5

N

@ Zastosowanie wektoréw

5

OBLICZANIE WSPOERZEDNYCH WEKTORA O POCZATKU W PUNKCIE A | KONCU W PUNKCIE B

WZOR PRZYKtad

Wektor AB miedzy punktem A(2;3) i punktem B(—1;4) ma wspétrzedne:

AB = [Xg = Xa5 Vs~ Val

AB=[-1-2;4—3]=[-3;1]

POLE TROJKATA ZAWARTEGO MIEDZY WEKTORAMI AB | AC

WZOR PRZYKtad

Niech: AB =[a,b]i AC =|[c,d]
Wodwczas:
1 —— —>
Prssc = 51d(AB,AC)|
gdzie:
——— _|ab|_ ,
d(AB,AC) =| ? o] =ad—bc

. _1,lab
WIQCPAABC—2| c d“

Dane sg punkty A(1;3),B(2;1), C(3;2). Pole tréjkgta ABC ma wartosé:
AB=[Xg— X5 Vs—Va]=[2—1,1—3]=[1,—2]

E=[XC—XA,yC—yA]=[3—1,2—3]

[2,—1]

1,01 =2|,_1 1 1.
pa=3, _1l= 31 1)-2-(-2)|=§|-1+4]=1}7

@ Przeksztatcenia w uktadzie wspétrzednych

TRANSLACJA (PRZESUNIECIE ROWNOLEGLE O WEKTOR)

PRZESUNIECIE PUNKTU A
O WEKTOR

T[a,b]A(x; y)=A(x+a;y+b)

4

Y

3/

/ [a; b]

A'(x + a; yj+ b)

1
A(x; Y)o

4 -3 -2 -1 |01 2 3 4 5

-1

SYMETRIA OSIOWA SYMETRIA SRODKOWA

SYMETRIA WZGLEDEM OSI OX

SoxA(X:'y) = A’(X,' _y)

Y

A(1;2)

o = N W

=4 =3 =2 4 [0

SN
w

A'(1; -2)
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SYMETRIA WZGLEDEM OSI OY

SYMETRIA WZGLEDEM POCZATKU

UKEADU WSPOERZEDNYCH
SovAXy) =A(=x;y) Sw;0A06y) =A(=x;—y)
Y Y
: 1 a@2)
A'(—1;2)eof--+ A(1;2) 2
1 1 ,'I
0 o} X
-4 -3 -2 -1 01 2 3 -4 -3 -2 -1,/j01 2 3
-1 7/1
-2 , I—2
. A(=1:-2)




Statystyka, prawdopodobienistwo i kombinatoryka

@ Prawdopodobienstwo catkowite

DEFINICJA *

.

Jezeli zdarzenia B, B,, ..., B,, tworza uktad zupetny zdarzen (tzn. niepuste, parami roztgczne zbiory, ktére w sumie
daja caty zbiér Q), czyli:
tATWE DO PRZYSWOJENIA PARTIE MATERIALU

W kazdym z dziatow wyodrebnilismy podstawowe zagad-
2’B;nB;=adai#jorazi,j € {1,...,n} nienia, ktdrych mozna spodziewac sie na maturze.

1"B,UB,U...UB,=Q

3 P(B;)>0dlai<{1,2,..,n}
to dla kazdego zdarzenia A < Q zachodzi wzor: POWTORKI W DWOCH KROKACH

Aby zapamietac sposob rozwigzywania okreslonego
typu zadan, stosujemy zasade dwoch krokdw.

Dane s3 trzy urny. W pierwszej znajdujg sie kule z numerami od 1 do 10, w drugiej kule:z numerami od 11 do 16,
a w trzeciej od 17 do 30. Z losowo wybranej urny wybieramy jedng kule. Oblicz prawdopodobieristwo, ze wylosowano
kule z numerem podzielnym przez 3.

P(A)=P(A[B,)-P(B,)+P(A|B,) P(By)+ ...

ROZWIAZANIE

1° Wykorzystamy w zadaniu twierdzenie o prawdopodobienstwie catkowitym.

2° Wprowadzamy oznaczenia:

B, — wylosowano kule z pierwszej urny, KROK 1
B, —wylosowano kule z drugiej urny,
B; — wylosowano kule z trzeciej urny,
A — wylosowano kule z numerem podzielnym przez 3.

W pierwszym zadaniu analizujesz sposob rozwigzania.

3° Zdarzenia B, B, i B; spetniajq twierdzenie o prawdopodobieristwie catkowitym, poniewaz:

31°B, UB, UB;=Q
32°B,NB,=0,B,NB;=0,BiNB; =0

3.3° P(B;) :%> 0
~1

P(B,) = 3 >0
_1

P(B3)= 30

Prawdopodobieristwa P(B;), P(B,) i P(B5) s3 identyczne i wynosza %, poniewazz takim prawdopodobiernstwem
mozemy wylosowac jedna z trzech urn.

4° Zatem korzystamy ze wzoru na prawdopodobienstwo catkowite:
P(A)=P(B,)-P(A|B,)+P(B,)-P(A|B,)+ P(By)- P(A|Bsy), gdzie:

Al B, — wylosowanie kuli z numerem podzielnym przez 3 z urny pierwszej,
Al B, — wylosowanie kuli znumerem podzielnym przez 3 z urny drugiej,
Al B; — wylosowanie kuli znumerem podzielnym przez 3 z urny trzeciej.

5° Przedstawiamy za pomocg drzewa stochastycznego ilustracje graficzng.etapow losowania.
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Dziat 10

| etap 1 1
losowania 3 1 3
3
Ilurna Il urna
(B2) (B3)
Il etap 2 4
. 6 6
losowania
liczba podzielna liczba niepodzielna liczba podzielna liczba niepodzielna liczba podzielna liczba niepodzielna
przez 3 przez 3 przez 3 przez 3 przez 3 przez 3
(A|By) (A[B2) (A[B3)

. 3 2 5
coyli P(A|B)Y = ig P(A 1B,) = & P(A 1B;) = i

6° Obliczamy prawdopodobierstwo catkowite.

_1.3.,12,1 5_1 7 1,5 _63+70+75 _208 _ 104
PAA)=310t3 6T3 T4-10791t42=" 630  — 630 315
N 104
POPRAWNA ODPOWIEDZ: P(A) ="37¢
ZADANIE 274 Zadawiefspmwdza,’qce

Urna pierwsza zawiera 4 kule biale i 6 czarnych, a urna druga 7 biatych i 3 czarne. Rzucamy dwiema szesciennymi sy-
metrycznymi kostkami do gry. Jesli iloczyn wyrzuconych oczek bedzie liczbg parzystg, to losujemy kule z urny pierwszej.
W przeciwnym wypadku z urny.drugiej. Oblicz, jakie jest prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej.

ROZWIAZANIE

KROK 2

Drugie zadanie, ktdre jest bardzo podobne, rozwiqzujesz
samodzielnie, opierajqc sie sposobie pokazanym wcze-
sniej.

POPRAWNA ODPOWIEDZ:
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ODPOWIEDZI DO WSZYSTKICH ZADAN

Odpowiedzi do zadari sprawdzajqcych, ktore

ODPOWIEDZ d O ZADANIA 274 m rozwigzywates samodzielnie, znajdziesz kilka

stron dalej.
ROZWIAZANIE

1° W zadaniu wykorzystamy twierdzenie o prawdopodobienstwie catkowitym.

2° Wprowadzamy oznaczenia:

B, —iloczyn oczek otrzymanych na obu kostkach jest liczbg parzysta,
B, —iloczyn oczek otrzymanych na obu kostkach jest liczbg nieparzystg,
A — wylosowano kule biata.

3° Zdarzenia B, i B, spetniajg twierdzenie o prawdopodobieristwie catkowitym, poniewaz:

31°B, UB,=Q
32°B,NB,=0Q

3.3° Przy rzucie dwiema kostkami Q= 6:2 36. lloczyn oczek bedzie nieparzysty, gdy na obu kostkach wypadnie niepa-
rzysta liczba oczek, czyli 1, 3 lub 5, wiec B, = 3 -3 = 9. W takim razie iloczynéw parzystych bedzie B, =36 —9 = 27,
wiec:

27 _
3 >0

P(By) =

P Bw

7=
_9 _
P(By) =35 =7 >0

4° Wzdr na prawdopodobienstwo catkowite w tym przypadku ma postaé:
P(A)=P(B,)-P(A|B,)+P(B,) P(A|B,), gdzie:

Al B, —wylosowanie kuli biatej z urny pierwszej,
Al B, —wylosowanie kuli biatej z urny drugie;j.

5° Przedstawiamy za pomocg drzewa stochastycznego ilustracje graficzng etapow losowania.

| etap ' 3 1
losowania 2 2
Il urna
(B2)
Il etap T 3
losowania 10 10
kula biata kula czarna kula biata kula czarna
(A[B1) (A[B2)

) 4 7
czyli P(A|B)) = 10 P(A 1B,)= 10

6° Obliczamy prawdopodobieristwo catkowite.

3 4 1 7 _12+7 _19

P(A)=2 1073 10~ 40 — 40

POPRAWNA ODPOWIEDZ: P(A)= %
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Podsumowanie

Wykonaj samodzielnie ponizsze zadania z poprzednich dziatéw. Zréb to koniecznie.
To najwazniejszy element Twoich przygotowan. Zadania w podsumowaniu s3
dobrane tak, abys utrwalit i zapamietat to, czego nauczytes sie wczesniej.

GOTOWE POWTO’RK’ PO KAZ'DYM DZIALE W Prz‘ﬂmdhu Pro!a(cwéw shorzlqs‘fc,’ ze wshozbwli. N

- zodenia podoﬁherﬁo lub prz&?o(o‘ﬁne ihforwac{e, lfére pob 046, Ciw rozwigzehiu.
Po kazdym dziale znajduje sie podsumowanie, w
ktorym sqg zarowno zadania z danego dziatu, jak

i wszystkich poprzednich, dzieki czemu systema- ~ dpowied WERSJA ON-LINE POLICZY TWOJE PUNKTY

tycznie powtarzasz i utrwalasz swojq wiedze. Kod QR przeniesie Cie do wersji on-line podsumo-
W)= wania na stronie Jjakzdacmaturezmatematyki.pl,
A xS—1 gdzie bedziesz mogt sprawdzic uzyskany przez
B x4 1 Ciebie wynik.

ZAD. P.10.2 (0-1) Z liter stowa MATURA mozna utozy¢ z sensem lub bez sensu:

A. 720 stéw B. 120 stow C. 600 stéw D. 360 stéw cobece
. 230
ZAD. P.10.3 (0-1) Pie¢ os6b moze wysig$¢ z autokaru na trzech przystankach na:
| . obac
A. 5° sposobow B. 3° sposobow C. % sposobow D. 5! sposobow od. 26

ZAD. P.10.4 (0-1) Prawdopodobieristwo, ze przy losowaniu 4 kart z talii 52 kart wylosujemy co najmniej dwa krdle
i co najmniej jednego asa, wynosi:

1108 1056 1092 1108 sobocz
A 270725 B. 270725 C. 270725 D. 54145 zod. 263

ZAD. P.10.5 (0-1) Promier okregu opisanego na trojkacie o bokach 10; 14; 16 wynosi:

bac
L 23 . 1443 63 o 43 o
.5 T3 -8 -3 5. 166
ZAD. P.10.6 (0-1) Rzucamy trzykrotnie sze$cienng symetryczng kostkg do gry. Prawdopodobienstwo, ze iloczyn wy-
rzuconych oczek bedzie nieparzysty, wynosi:
ZObGCZ
AL B. 1 c i D. § cod. 256
4
ZAD. P.10.7 (0-1) Granica ciggu a,, = <32nnz%14> jest réwna:
zobacz
A% B. 32 C.o D. oo zed. 156

ZAD. P.10.8 (O-1) Dtugosci bokow tréjkata tworzg cigg arytmetyczny, a najkrotszy bok ma diugosé 3. Jezeli najwiekszy
kat ma wartos$¢ 120°, to pole tego trdjkata wynosi:
zobacz

15
Al 5 152ﬁ c 154ﬁ 5 354ﬁ 2ad. 208

ZAD. P.10.9 (0-1) Podstawa AB tréjkata ABC zawarta jest w prostej o réwnaniu x —y + 3 = 0 i ma dfugo$¢ 8/2..
Jezeli wiadomo, ze wierzchotek jest punktem C(1;10), to pole tréjkata ABC jest rowne:

A. 24 B. 12 C. 242 D. 122
W‘?(Lorzu(mta" wzOr he oo{(ezj}(oéé PuhHu od pros‘fef.

ZAD. P.10.10 (0-1) W szeécian o przekatnej 4,/6 wpisano walec. Pole powierzchni bocznej walca wynosi:

. . zobacz
A. 32 B. 641 W PRZYPADKU PROBLEMOW - WSKAZOWKI inf. no
Jesli masz problem z rozwiqzaniem ktoregos ) 57& v

Z zadari, skorzystaj ze wskazowki, ktéra wskaze Ci
zadanie podobne lub potrzebny wzor.



Odpowiedzi
do podsumowan 1-11

WSZYSTKO MOZESZ SPRAWDZIC SAMODZIELNIE

Na koricu ksigzki znajdziesz odpowiedzi do wszystkich
zadari z podsumowari. W przypadku dowodow

P.1.12 P.1.13 zamiescilismy rowniez petne rozwigzania, zebys mogt

doktadnie przeanalizowac sposob rozwigzania.

=124(123+123%+ ... +123Y) =124 - 123 - (1 + 123%+ ... + 123%%) = 15252k
—_—
15252 keC

V5+2/6 +1/5-2/6 =/(V2+/3P +/(V2 -3V =|V2+/3|+|V2 - V3=

2T ML N2 4 N3 =N 4 9 PN 4 2. 2N 4 239N =214 2.2"+4.2"+8.2" =

A 42 +834 . 440 =41+4+4)+4*1+4+40)+ .. +42(1+4+4%) =

=(1+4+16)(4+4"+... +4%)=21-(4+4%+ . +4%)=7-3(4+4%+ . +4°°) =7k
keC

P11 A P.1.2 B P13 B P14 A P.15
P.1.11
P.1.15  123+123%+1233+124%+ . + 123"
=123(1+123)+1233(1+123)+... +123"(1+123) =
Wyrazenie jest wiec podzielne przez 15 252.
_ logs49 logs7° _2logs7  2p
P.1.17
=/2+/3-/2+/3=2,/3«C
P.1.18
=15-2"=15-2-2""1=30-2""1 =30k
——
keC
Liczba jest wiec podzielna przez 30.
P.1.19
Liczba jest wiec podzielna przez 7.
P120 k=77"—5-77*+4

Niech t = 772,wiec

k=t —stta=( —1)(t—4)=(772—1)(77*—4)=(77—1)(77+1)(77-2)(77+2) =

=76-78-75-79=4-19-2-39-75-79=4-2-75-19-39-79 = 60019 - 39 - 79 = 600/
—_—

Liczba jest wiec podzielna przez 600. I=C

PODSUMOWANIE NR 2

P21 D P22 C P23 C P24 B P25 C P26 B P27 C P28 A P.29 D P.2.10 D
P.2.11 P.2.12. P.2.13. p214.  [3]2]4]
3
P.2.15 a=Ye+¥6+¥6+... |
a>=6+v6+¥6+ ..
\‘_ﬂ__J
a
a*=6+a
a®—a—6=0 Réwnanie to ma tylko jedno rozwiazanie: a = 2 € (v/2, 7).
P.2.16 m=—3
n=—4
P.2.17 AAA+AA+A=100A+10A+A+10A+A+A=123A=41-3A
Liczba jest wiec podzielna przez 41.
P.2.18

Warunki: |W(—3) =0 a=4
W(-5)=-36 _ |b=1
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